
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   30-03-2026   με   αριθμό   4251   Ερώτηση   του   Βουλευτή 
            κ. Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά            
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας                       
επί των υπ’ αριθ. 640/ 06-03-2026 (ϟΒ’ Συνεδρίαση της 11-03-2026), 231/ 14-11-2025          
(ΛΑ’ Συνεδρίαση της 19-11-2025) και 1353/ 15-09-2025 (ΡΠΣΤ’ Συνεδρίαση της 22-09-2025) 
Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών κ.κ. Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ               
και Ε. ΑΚΡΙΤΑ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), καθώς και                 
των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/28125-γ’ από 31-03-2026, 7017/4/28033-γ’ από 
16-03-2026, 7017/4/28022-γ’ από 02-03-2026 και 7017/4/27350-δ’ από 28-03-2025 έγγραφά 
μας, επί των με αριθμούς 3915/ 16-03-2026, 3001/ 10-02-2026, 2888/ 05-02-2026 και   
3587/ 21-02-2025 μέσων κοινοβουλευτικού ελέγχου του ιδίου Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι 
η ελληνική Πολιτεία, στο πλαίσιο των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας, με απόλυτο σεβασμό                      
στα θεμελιώδη δικαιώματα του παιδιού και έχοντας πλήρη επίγνωση των επιπτώσεων               
του εγκλεισμού στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των ανήλικων, παρακολουθεί, ήδη από το έτος 
2019, με ιδιαίτερη προσοχή και υπευθυνότητα το προαναφερόμενο ζήτημα, δρομολογώντας 
την υλοποίηση ενός συνεκτικού πλέγματος πολιτικών και δράσεων στην κατεύθυνση τόσο  
της πρόληψης και της εν γένει αντιμετώπισης της παραβατικότητας των ανήλικων, όσο και 
της κοινωνικής επανένταξης αυτών. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι, με την υπ’ αριθ. Υ7 από 08-03-2024 Απόφαση                  
του Πρωθυπουργού (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1587), συγκροτήθηκε Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων, η οποία          
-λαμβάνοντας υπόψη το σύνολο των αιτιάσεων και προτάσεων διάφορων Φορέων- προέβη                         
στην κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής για την Πρόληψη της Βίας και την Αντιμετώπιση           
της Παραβατικότητας Ανήλικων 2025 - 2030, με στόχο τη συνολική και από κοινού 
αντιμετώπιση του εν λόγω φαινομένου σε διυπουργικό επίπεδο, με τη συμμετοχή, μεταξύ 
άλλων και του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Η ανωτέρω Στρατηγική περιλαμβάνει -29- 
εξειδικευμένες πολιτικές και -69- στοχευμένα μέτρα, που αποσκοπούν στην πρόληψη της βίας, 
την υποστήριξη των θυμάτων, την ενδυνάμωση των ευάλωτων ομάδων και την κοινωνική 
επανένταξη των ανήλικων, με παράλληλη ενσωμάτωση σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων 
και ψηφιακών πλατφορμών (Stop Bullying, SafeYouth και Kids Wallet), τα οποία λειτουργούν 
υποστηρικτικά στη διαχείριση και παρακολούθηση συναφών περιστατικών. 
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Ως προς την αύξηση του αριθμού ανήλικων κρατούμενων και κατ’ επέκταση,          
της παραβατικότητας αυτών, τονίζεται ότι το εν λόγω ζήτημα είναι πολυπαραγοντικό και τελεί 
σε συνάρτηση με ποικίλες παραμέτρους (κοινωνικές, πολιτισμικές, ψυχοσυναισθηματικές, 
τεχνολογικές κ.α.), που έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό την αυξανόμενη έκθεση των ανήλικων                        
σε διάφορες μορφές βίας, κακοποίησης και παραμέλησης. Παράλληλα, θα πρέπει να 
αναφερθεί και η τροποποίηση του άρθρου 127 (παρ. 1) του Ποινικού Κώδικα, με τη διάταξη 
του άρθρου 29 του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30) και έναρξη ισχύος την 01-05-2024,           
βάσει της οποίας, διευρύνθηκαν οι προϋποθέσεις επιβολής στερητικών της ελευθερίας μέτρων 
σε ανήλικους που έχουν συμπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας τους. 

Αναφορικά με την κράτηση ανήλικων και ενήλικων κρατούμενων, διευκρινίζεται ότι, 
κατ’ εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 11 και 12 του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291), ως 
ισχύει, οι ανήλικοι κρατούμενοι βρίσκονται σε διαφορετικούς χώρους από τους ενήλικους 
κρατούμενους, προκειμένου να αποφεύγονται τυχόν φαινόμενα βίας, εκμετάλλευσης ή 
δυσμενούς επίδρασης, που δύνανται να επηρεάσουν την ψυχική, σωματική και κοινωνική 
ανάπτυξη αυτών. Καθίσταται, επίσης, γνωστό ότι σε περιπτώσεις εκδήλωσης περιστατικών 
βίας είτε μεταξύ των κρατούμενων είτε μεταξύ αυτών και του σωφρονιστικού προσωπικού, 
ακολουθείται η προβλεπόμενη διαδικασία και τα εν λόγω περιστατικά παραπέμπονται,            
άμεσα, προς εξέταση στο αρμόδιο Πειθαρχικό Συμβούλιο του εκάστοτε Σωφρονιστικού 
Καταστήματος (Σ.Κ.).  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, μεταξύ των υπό εξέταση, προς υλοποίηση, δράσεων              
για τη βελτίωση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, των συνθηκών κράτησης και              
της μετασωφρονιστικής μέριμνας, περιλαμβάνεται και η επικαιροποίηση του Εσωτερικού 
Κανονισμού Λειτουργίας Ειδικών Σ.Κ. Νέων σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και με γνώμονα 
την αρχή της υπεροχής του συμφέροντος του παιδιού, τη θεσμική υποχρέωση για 
παιδαγωγική και επανενταξιακή μεταχείριση, καθώς και τις Διεθνείς Συμβάσεις Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου (Σύμβαση Ο.Η.Ε. για τα Δικαιώματα του Παιδιού και Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου). Στόχος της εν λόγω αναμόρφωσης είναι η ενίσχυση                            
του παιδαγωγικού χαρακτήρα των Ειδικών Σ.Κ. Νέων, η μεταρρύθμιση του σωφρονιστικού 
πλαισίου των ανήλικων, η μείωση της υποτροπής και η ενίσχυση της κοινωνικής επανένταξης                  
των νεαρών παραβατών. 

Αναφέρεται, επίσης, ότι η ψυχολογική και κοινωνική στήριξη των ανήλικων αποτελεί 
προτεραιότητα της σωφρονιστικής Διοίκησης, δεδομένου ότι η πλειονότητα αυτών φέρει 
ψυχολογικά τραύματα ή προέρχεται από δυσλειτουργικά οικογενειακά και κοινωνικά 
περιβάλλοντα. Εξάλλου, ο σεβασμός της προσωπικότητας και των αναγκών της ηλικίας τους 
είναι, κυρίως, αναπτυξιοκεντρική, με βασικά κριτήρια την προστασία και την αναμόρφωση 
έναντι της τιμωρίας αυτών. Για το λόγο αυτό, το προσωπικό των Ειδικών Σ.Κ. Νέων 
συμμετέχει, τακτικά, σε προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης με παιδαγωγικό, 
ψυχολογικό και κοινωνικό προσανατολισμό, ώστε να υιοθετούνται εκ μέρους του 
παιδοκεντρικές πρακτικές διαχείρισης του πληθυσμού των ανήλικων κρατούμενων. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γενική Γραμματεία 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.) ακολουθούν μια ολοκληρωμένη στρατηγική ανάπτυξης, 
με στόχο την αναβάθμιση των σωφρονιστικών δομών της χώρας, πάντοτε με γνώμονα                
τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης, ασφάλειας και επανένταξης των κρατούμενων, με 
απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα αυτών και σύμφωνα με τις αρχές του κράτους δικαίου. 
Διευκρινίζεται  δε  ότι  το   σχέδιο   δράσης   ετών   2025 - 2030   αποτελεί   ένα   δεσμευτικό  
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χρονοδιάγραμμα επίτευξης των ως άνω στόχων, με φορέα υλοποίησης τη Γ.Γ.Α.Π.,                   
σε συνεργασία με τα -κατά περίπτωση- συναρμόδια Υπουργεία, που προβαίνουν σε όλες                 
τις προσήκουσες ενέργειες για την ταχύτερη περάτωση των συναφών διαδικασιών,                      
η ολοκλήρωση των οποίων βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση με τα κάθε είδους αναφυόμενα 
προβλήματα και την ευκολία/δυσκολία επίλυσής τους. Παράλληλα, αξίζει να επισημανθεί ότι, 
για την παρακολούθηση της εξέλιξης του εν λόγω χρονοδιαγράμματος, με πρωτοβουλία              
του Πρωθυπουργού και υπό την εποπτεία της Προεδρίας της Κυβέρνησης, συγκροτήθηκε 
επιτελική διυπουργική ομάδα, η οποία συνεδριάζει μηνιαία, ενώ, προς το σκοπό της ενίσχυσης 
της διαφάνειας και της θεσμικής λογοδοσίας, σχέδιο προόδου των υλοποιούμενων έργων               
θα αποστέλλεται, ανά εξάμηνο, στην Επιτροπή για την πρόληψη των βασανιστηρίων και            
της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Σε κάθε περίπτωση, το υπόψη χρονοδιάγραμμα μελετάται σχολαστικά και, όπου απαιτείται, 
δρομολογούνται οι απαραίτητες παρεμβάσεις, προκειμένου να επιτευχθεί το βέλτιστο 
αποτέλεσμα, κατά το δυνατόν χωρίς καθυστερήσεις, συνεκτιμώμενου ότι στις σχετικές 

διαδικασίες συμπράττουν έτερα -κατά λόγο αρμοδιότητας- Υπουργεία. 

 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ 
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